

罗芳初：

小企业也有大“魔术师”

一位“没有文凭”的企业家，不顾亲朋好友的强烈反对，将一个负债数千万的烂摊子接下来后，居然点石成金，仅仅六年时间，就将上交国家的年利税从280万元飚升至2000万，还累计向社会捐款600万元以上，这个化腐朽为神奇的人有着怎样的“魔法”？

[A3版]

**活力进发，
搭上经济快车道**

又是一年春风绿，告别金融危机给人们经济和生活带来的影响。2009年，贵州茅台集团技术开发公司在茅台集团党委、董事会的正确领导下，在仁怀市委、市政府及社会各界的大力支持下，公司全体员工克服国际金融危机对行业的影响；抓好市场建设、异地技改项目建设，抓好投资理财管理、加强食品质量安全管理、深入调研白酒上下游产业，抢抓机遇，开拓创新，公司经济建设持续、稳步、健康发展。

[A4版]

**两新高管上任
中欧基金打造“铁三角”**

从春节前到清明后，基金业的挖角大戏仍在不断上演。日前，中欧基金原本空缺的两高管人选已基本敲定，即将分管这家基金公司投研和市场的两个副总经理，分别是光大保德信投资总监许春茂和上投摩根总经理助理徐红光。

[B1版]

**李荣融
“不怕挨骂”**称央企应忠于国家
取信于人民

曾说过“国企不管做得好坏都会挨骂”的中国国资委主任李荣融，4月10日在北京表示：我“心里坦荡，不怕挨骂”，我相信“公理自在”。

被称为“国企看家人”的李荣融希望央企以自己的产品和努力表达诚信，以忠诚之心对社会负责，忠诚于国家，取信于人民。在中粮集团2009年社会责任报告发布会上，李荣融表示，央企必须承担应有之责，提高履责能力和水平，必须做大做强；依法经营依法纳税，尽自己的最大能力帮助困难者。

跟西方不少跨国企业经营困难形成鲜明对比的是，几乎所有的中国央企都安然度过了此次金融危机。2009年全部央企的利润比2008年增长了146%，令西方同行刮目相看。但从去年开始，中国地产市场上屡屡出现的央企“地王”，也在中国国内引发不满声音。

国资委上月“下令”，要求78户不以房地产为主业的中央企业退出地产业，并在15个工作日内制定有序退出的方案。

地产业之外，绝大多数央企从今年起还将陆续从宾馆酒店退出。国资委希望，用三到五年的时间，将中央企业的非主业宾馆酒店分离重组。被分离的宾馆酒店，将通过无偿划转、协议转让、市场转让等方式，重组到以宾馆酒店为主业的优势中央企业。

在当天举行的中粮集团2009年社会责任报告发布会上，誓言“保障粮食安全、确保食品安全”的中粮集团总裁于旭波介绍说，中粮自成立之日起，一直是调剂国内粮、油、糖等大宗贸易余缺的主渠道，是参与国家宏观调控的骨干企业。集团2/3以上的资产、八成以上的销售额和利润，都来自粮油食品业务。粮油食品业务是中粮集团今后发展的唯一主业。

(赵建华)

2010年4月13日 星期二
庚寅年 二月二十九
第094期 总第6520期
今日12版

国内外公开发行(原《厂长经理日报》) 国内统一刊号:CN51-0098 邮发代号:61-85
网址:WWW.JLRB.NET.CN 邮箱:CJB490@SINA.COM

一个阶层的声音

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

责编:邓梅

编辑:邓昭明

版式:黄健

校对:梅健秋

新闻热线:(028)87321500

传真:(028)87346406

电子邮箱:dmdcjb@sina.com

**抄底不忘“稳准狠”
博鳌专家支招
企业海外并购**

□ 阳建 白洁纯 邓伽

金融危机为亚洲企业海外并购提供了理想的“抄底”机会，然而要想成功抓住海外并购机会绝非易事。在海南博鳌亚洲论坛2010年年会的“海外并购：现实与目标的差距”分论坛上，有国际并购经验的企业高管们提出，亚洲企业海外并购要抓住“抄底”时机，操作要“稳准狠”。

随着全球经济企稳回升的趋势逐步确立，在金融危机下陷入困境的全球并购市场开始活跃起来，自去年第四季度以来，大规模的并购和投资浪潮涌动。

今年以来，全球并购市场持续回暖。数据显示，2010年前两个月全球并购交易额达到404亿美元，较2009年同期增长近5%。今年1月19日，美国卡夫食品以194亿美元成功收购英国吉百利公司。今年3月以来，多宗大规模并购交易更是纷至沓来：德国默克制药以72亿美元收购微孔公司；英国保诚集团宣布355亿美元收购友邦保险。

参加博鳌亚洲论坛2010年年会的部分企业家认为，在经济企稳向好的后危机时代，主要有三个方面的利好因素在推动全球并购交易市场升温。

第一，危机后企业需要进行必要的战略调整和改革。此轮金融危机爆发后，企业自身发展模式存在的弱点暴露出来，并购市场的活跃恰恰为企业提供了修复漏洞的机会。

第二，企业现金流增加，市场趋势更为明朗。一方面，许多公司进行了大规模的裁员和削减开支，由此企业在危机期间囤积了大量现金；另一方面，在后危机时代，市场未来的发展趋势更加明朗。

第三，经济复苏关键期并购行动更容易获得政府的支持，因为巩固经济复苏势头是世界各国政府的首要任务。

金融危机为亚洲企业海外并购提供了相对理想的“抄底”机会，在全球并购市场风起云涌之时，亚洲企业也不甘示弱，跃跃欲试。然而，境外并购中现实往往与目标存在很大的差距，也有屡见不鲜的失败案例。专家分析认为，亚洲企业海外并购活动不仅要做好“出海”前的准备工作，还要做好善后工作，必须步步为营，扎实推进。

首先，亚洲企业必须明确是否有投资或并购的需求，并量力而行。澳大利亚FMG集团执行董事史贵祥说，虽然金融危机为亚洲企业进行海外投资和并购带来了新契机，但不能盲目行动。不要一味追求绝对控股，而应量力而行。

其次，弄清自身不足，细选并购对象。沙特基础工业公司副董事长兼CEO阿尔·马迪说，海外并购首先要有一个高素质的并购团队，然后要确定非常稳健的并购战略，不能像有些西方公司那样快进快出，不能操之过急，必须留下一个磨合期。

第三，充分了解目标企业的经营情况及其所在国的社会和政治背景，做好并购后的企业整合工作。中国铝业公司总经理熊维平说，符合企业战略的海外收购是基本出发点，优势互补是海外并购的利益追求，企业参与并购还要做负责任的“企业公民”。

打破垄断 政府再出措施刺激民间资本

[详见 A2 版]

跨国公司“砸钱”抢滩中国

□ 韩洁 周正平 赵叶苹



4月10日，博鳌亚洲论坛2010年年会在海南博鳌开幕。来自不同国家和地区的2000多名政界、工商界人士和专家学者等出席开幕式。本届年会的主题是“绿色复苏：亚洲可持续发展的现实选择”，主要议题包括全球经济治理、亚洲发展模式等。

在年会上，丹麦工业巨头丹佛斯宣告，要在在中国打造除欧洲之外最大的“本土市场”。

美林、德勤等金融大鳄，争相向中国客户抛“橄榄枝”，以期在中国巩固拓展更多市场份额……不断追加的巨额投资、新增的“牵手”项目、接连从海外转移来的研发中心……种种迹象显示，“聚光灯”下率先复苏的中国，正成为外资新一轮“抢滩”的目标。

“尽管金融危机造成美国通用破产，但上汽通用去年销售取得58%的增长，今年一季度增长了101%，这个成绩是惊人的。这就是加大对华投资中国无法抵挡的魅力。”上汽通用汽车公司总经理丁磊对记者说。

就在博鳌亚洲论坛开幕两天前，丹麦丹佛斯公司在中国天津新开了一家工厂，这里将成为其新型商用压缩

“中国的消费市场和抵御金融危机的良好抵抗力，让我们看到了巨大商机。”巴西航空工业公司副总裁兼大中华区总裁关东元说，中国支线飞机发展才刚刚起步，未来发展潜力非常大。

据商务部统计数字，中国已连续多年成为吸引外国投资最多的国家。截至去年年底，外商在华投资企业达68万家，外商投资总额近万亿美元。其中，世界500强企业中，已有480多家落户中国。

“绿色”成资本追逐新热点

就在博鳌亚洲论坛开幕两天前，丹麦丹佛斯公司在中国天津新开了一家工厂，这里将成为其新型商用压缩

机的全球生产中心。

每一次大的危机都会酝酿新的产业革命，也会给投资者带来一轮新的商机。在为期三天的博鳌亚洲论坛上，从政界到商界一致的共识是：绿色产业正成为新一轮全球战略转型中资本“追逐”的热点。

在金融危机肆虐全球经济之际，巴菲特旗下中美能源入股中国电动汽车新秀比亚迪。这一备受关注代表了国际资本未来的流向之一——投资中国绿色产业。

“中国致力于转变发展方式，不仅将给本国企业带来机遇，也将给亚洲以及全球企业带来机会。”博鳌亚洲论坛副理事长、中国首席代表曾培炎如是说。

(下转 A2 版)



以产业发展支持四川灾后重建 中国重汽绵阳专用汽车公司建成投产

4月11日，中国重汽集团绵阳专用汽车有限公司隆重举行开业揭牌仪式。

四川省委书记、省人大常委会主任刘奇葆，四川省委副书记、省长蒋巨峰，山东省委书记、省人大常委会主任姜异康，山东省委副书记、省长姜大明共同出席仪式。

正在四川访问的山东省党政代表团成员，四川省和绵阳市关领导参加了仪式。

中国重汽集团董事长、党委书记马纯济主持仪式。四川省副省长王宁、山东省副省长郭兆信代表两

省共同为绵阳专用汽车公司开业揭牌。

中国重汽绵阳专用汽车项目是中国重汽集团积极响应山东省委、省政府号召，以产业发展支持灾区恢复重建的项目。该项目于2009年5月12日汶川大地震一周年纪念日，正式在绵阳高新技术开发区奠基。项目计划总投资3亿元，首期投资2亿元。经过五个多月的建设，于2009年底开始试生产，并安排当地近300名劳动力就业。今年一季度，公

司接受订单500余台，实现销售200多台。绵阳专用汽车公司计划2010年产销重型专用汽车3000台，实现销售收入9亿元。最终将形成年产1万台专用汽车、销售收入30亿元的规模。

特约记者 郭化南

本报记者 赵健 摄影报道

传递价值 成就你我

芙蓉王

文化新闻图片

湖南芙蓉王文化传播有限公司



建立自主信用评级体系刻不容缓

□ 张健

经济安全、金融安全的重要领域，值得国家有关部门注意。笔者以为，有竞争

压力不怕，有强对手进入国内市场不怕，关键的问题是我们自己要把产业做强，要把企业做强，要把民族品牌做

强。

其实，改革开放以来，特别是我国加入世界贸易组织以来，对外资开放的领域越来越多，对外资的限制越来越

少。现在，世界最大的跨国公司(包括《财富》500强)，绝大多数在中国都有巨额投资。一些高端服务业，如金融

、银行业、风险投资、会计师、律师

等，外资也积极介入，有些领域甚至有

很强的竞争力。作为一个大国，虽然我

们经济发展水平还不高，但是，“言必

信，行必果”，我们对外开放的承诺没

有改变，我们欢迎外资的态度没有改

变。

实际上，如何对待外资自始至终存

在着争论，有时候甚至是很激烈的。

从早期的引进可口可乐生产线，到麦当劳、肯德基遍地开花，从家电生产到精细化工和化妆品品牌，从汽车生产

到船舶制造，从种子过多引进到大豆

进口比重过大……无论技术含量高

低，无论产品内外销比例多少，在主

要产业领域都会引起激烈的争论，争

论的焦点，往往都上升到是否威胁到民

族企业生存，是否关乎国内产业存亡

的高度。

不可否认，在外来竞争的激烈挤

压下，是有一些企业垮掉了，一些产

业弱化了；但是，有更多的企业做大做强了，更多的产业甚至在国际竞争中获

取了一席之地。海尔、联想、奇瑞、中

兴、华为等一大批民族品牌站了起来，

吉利收购沃尔沃，更让汽车行业这个曾

经是开放与否争议最大的产业看到了

开放的力量。在开放的前提下，我们的

企业发展了，人民物质生活水平提高

了。实践表明，对外开放不可能只有利

没有弊，但利大于弊是一个基本判断。

信用评级市场属于高端服务业，在我国发展的历史很短，实力更不够强，发展初期引进外国资本和外国技术经验，是完全必要的，也是有利的。

但是，任何产业，特别是有关国家金融安全的重要领域，要有未雨绸缪的精神，要有立足于自身发展、民族品牌建设和服务做大做强的雄心。从政策层面而言，要有计划、有目标地对民族品牌予以扶植和资助，对一些有垄断倾向的竞争行为，要严格加以节制。

中国人民是勤劳勇敢的，又是勤

奋好学的。在现代化建设中，我们是后

来者，我们有许多东西要学习。作为发

展中国家，由于总体经济实力较弱，不

少新兴行业需要国家力量的培育——

这在世界贸易组织的规章中是允许的——但是，企业不能总是躺在国家的怀抱中接受呵护。“断奶”的周期越

短越好，自强的步伐越快越好。这不仅

是对信用评级领域的期望，更是对所

有产业和企业的期望。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。

本报持证人员均在本报官方网站《金浪网》(www.jlrbnetcn)上公布，可供查询或

手机上网查询(jlrb231bjzcn.com)。本报

人员个人不得以新闻舆论监督之名向企

事业单位和社会各方面收取任何费用；

本报任何个人不得以任何理由向企事业

单位和社会各方面收取现金、广告等宣

传费或订本报合同并同时银行汇款到报